

## **ОТЗЫВ**

на автореферат диссертации Кожанова Дмитрия Алексеевича  
«Дискурсивные взаимодействия в англоязычном тексте: когнитивный,  
семиотический и коммуникативный  
асpekты»,

представленной на соискание ученой степени доктора филологических  
наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран  
(германские языки)

Диссертационное исследование Д. А. Кожанова посвящено проблеме  
интердискурсивности в приложении к научному и художественному дискурсам,  
играющим важную роль в коммуникативном пространстве современного  
общества.

**Актуальность** выполненной работы определяется приоритетностью  
когнитивно-дискурсивной парадигмы и возрастающим интересом научного  
сообщества к проблеме изучения взаимодействия и взаимопроникновения текстов  
и дискурсов, предполагающей построение модели данного взаимодействия.

**Объектом** исследования являются средства современного английского  
языка, выступающие маркерами дискурса-донора в пространстве дискурса-  
реципиента, а **предметом** – дискурсивные взаимодействия в системе  
«англоязычный научный дискурс: англоязычный художественный дискурс».

**Цель** настоящего исследования состоит в построении трехмерной модели  
дискурсивных взаимодействий в системе рассматриваемых дискурсов.

Работа отличается высокой степенью **научной новизны**. Автор выдвигает  
концепцию интердискурсивности, согласно которой любая модель  
взаимодействия дискурсов должна учитывать факт существования трёх  
измерений дискурса: когнитивного, семиотического и коммуникативного;  
разрабатывает критерии выделения интердискурсивных маркеров;  
осуществляет когнитивное моделирование процессов порождения и  
интерпретации смыслов в неоднородном дискурсивном пространстве,  
формирующемся в области пересечения англоязычного научного и  
художественного дискурсов; обосновывает положение о необходимости учёта  
жанровой специфики как ключевого фактора при построении модели  
дискурсивных взаимодействий. Такой новаторский подход, несомненно,  
способствует расширению представлений о механизмах интердискурсивного  
взаимодействия и создаёт базу для его дальнейшего изучения на материале  
разных дискурсов.

**Теоретическая значимость** работы определяется тем, что она вносит вклад  
в дальнейшее развитие лингвистики текста и дискурсологии, когнитивной  
лингвистики, теорий концептуальной интеграции и метафор, терминоведения и  
жанроведения. Она значима для германистики, поскольку расширяет  
представления о взаимодействии англоязычного научного и художественного  
дискурсов и гетерогенности репрезентирующих их текстов.

**Практическая значимость** работы очевидна, поскольку предложенные в  
ней методологические подходы могут быть использованы в дальнейших

исследованиях порождения и интерпретации гибридных текстов как на материале английского, так и других языков.

Работа прошла **апробацию** в виде докладов на конференциях различных уровней. Автореферат и тридцать четыре публикации, двадцать одна из которых представлены в сборниках, входящих в перечень ВАК, с достаточной полнотой отражают основные положения исследования

Вместе с тем хотелось бы **уточнить следующее:**

1. Автор относит не только научный, но и художественный дискурс к институциональным (например, стр. 17). В связи с этим возникает вопрос: какими критериями институциональности он при этом руководствуется?

2. Хотелось бы уточнить, в чём автор видит различие между терминами «интердискурсивность» / «полидискурсивность», «связанный текст» (с. 3) / «связный текст».

В заключении хотим отметить, что работа производит весьма благоприятное впечатление и заслуживает высокой оценки, поскольку обладает научной новизной и теоретической значимостью, написана хорошим научным языком, отличается стройностью композиции и глубиной анализа.

В целом, судя по автореферату, диссертация Д.А. Кожанова отвечает требованиям ВАК Минобрнауки РФ, предъявляемым к докторским диссертациям, изложенным в «Положении о присуждении учёных степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О присуждении ученых степеней», а её автор, Кожанов Дмитрий Алексеевич, заслуживает присуждения ученой степени доктора филологических наук по научной специальности 5.9.6. Языки народов зарубежных стран (немецкие языки).

Доктор филологических наук  
(специальность 10.02.04 – Германские языки), профессор, профессор кафедры теории и практики английского языка Института филологии, журналистики и межкультурной коммуникации Федерального государственного автономного образовательного учреждения «Южный федеральный университет»



Боева-Омелечко Н.Б.

Я, Боева-Омелечко Наталья Борисовна, даю согласие на включение своих персональных данных в документы, связанные с защитой диссертации Кожанова Дмитрия Алексеевича, и их дальнейшую обработку.

Контактная информация:

Адрес: 344082, г. Ростов-на-Дону, ул. Большая Садовая, 105/42

Телефон: +7 (903) 401-34-41; E-mail: [nboeva-omelechko@sedu.ru](mailto:nboeva-omelechko@sedu.ru)